



Distr.: General
7 April 1999
Chinese
Original: English

新闻委员会

第二十一届会议

1999年5月3日至14日

实质性问题

联合国各新闻中心与联合国开发计划署外地办事处的合并 秘书长的报告

一、 导言

1. 1992年提出一项倡议,只要可行,一些联合国新闻中心与联合国开发计划署外地办事处的业务即应合并。主要目标如下:

- (a) 在外地塑造联合国的整体形象;
- (b) 加强本组织在所有领域、包括发展问题方面工作的新闻活动;
- (c) 通过分担共同事务费节省费用
- (d) 便利机构间协调和避免重复。

2. 应大会要求,秘书长于1993年提出一份报告,标题为:“联合国各新闻中心与联合国其他办事处的结合,同时维持联合国新闻中心职能方面的自主权”(A/AC.198/1993/7)。审议过这份报告后,接着大会请秘书长以符合成本效益的方式继续进行合并工作,而且只要可行,就要照顾到东道政府的意见,每件作业逐一审查。此外,大会又请秘书长确保联合国新闻中心的新闻职能和自主权不致受到合并工作的不良影响。这些原则都得到新闻委员会和大会的重申,最近的是1997年12月22日第52/220号决议和1998年12月3日第

53/59B号决议。后一项决议内,大会请秘书长向委员会第二十一届会议报告合并工作的现况。

3. 本报告根据大会的要求,提出自上次有关这一主题的报告(A/AC.198/1997/5)提交1997年新闻委员会第十九届会议供作审议以来合并工作的状况概览。

二、 背景

4. 1992年4月合并工作开始之初,秘书长执行办公室、新闻部、开发计划署、行政和管理部、法律事务厅、人力资源管理厅和方案规划、预算和财务厅的代表曾举行会谈。商定1990年开发计划署与新闻部关于外地合作的协议作为建设进一步合作的基础。

5. 又商定合并后的新闻中心继续保持职能自主权,由开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员担任中心主任,就这些新闻中心的工作所有方面、行政、预算和员额编制向新闻部提出报告,但所有这些事务都与有关的开发计划署办事处分开。此外,虽然鼓励共享资源,但同一点的新闻中心和开发计划署外地办事处的帐户与设备在财务报告和控制上应明显分开。

6. 1992年8月新闻部和开发计划署共同签署的信函,摘要开列合并工作的政策和指导方针,送到下列18个新

闻中心:阿尔及尔、安卡拉、塔那那利佛、亚松森、布加勒斯特、开罗、科伦坡、喀布尔、加德满都、金沙萨、拉巴斯、洛美、马那瓜、马塞拉、蒙罗维亚、巴拿马城、圣萨尔瓦多和仰光。当然,喀布尔、蒙罗维亚、圣萨尔瓦多的新闻中心暂时仍然关闭。另有 16 个新闻中心,当前由开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员担任代理主任主持下开展业务,没有正式合并。这 16 个新闻中心是:波哥大、布拉柴维尔、布琼布拉、达喀尔、达卡、达累斯萨拉姆、喀土穆、利马、卢萨卡、马纳马、马尼拉、拉巴特、的黎波里、华沙、温得和克、雅温得。此外,新闻部还有在开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员指导下的新闻业务,这些新闻中心是在亚美尼亚、阿塞拜疆、白俄罗斯、厄立特里亚、格鲁吉亚、哈萨克斯坦、乌克兰和乌兹别克斯坦。

三、合并工作现状

A. 加强新闻活动

7. 新闻部对联合国新闻中心正在进行的评价显示,虽然今天合并工作的目标与 1992 年同样有效,但在执行中也遇到问题。1997 年秘书长的调整联合国新闻活动方向工作队认识到,把新闻中心合并于联合国的办事处归驻地协调员负责,“并不是都很有成效”(参看 A/AC.198/1997/CRP.1 第 131 段;又参看第 67-68 段)。

8. 新闻部评价过全球新闻中心网络活动后发现,一般而言,合并后的新闻中心同未合并的新闻中心比较,方案执行量较低,活动范围较窄。与总部新闻部的交互作用以及活动报告频率,也往往较低。

9. 合并后的新闻中心(以及没有合并的新闻中心)面临的部分困难是可用资源减少。举例来说,自从 1992 年合并工作开始以来,当地职等员额裁减约 40%,但在现有的资源范围内则设立了四个新的新闻中心(波恩、比勒陀利亚、萨那、和华沙)。

10. 其他问题则发生在有些开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员对新闻部的任务和联合国新闻中心的工作不熟悉。有人曾经指出,个别开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员对中心工作所表现的兴趣浓厚程度,对中心业绩影响很大。他们有几位能够让国家新闻干事以值得表扬的方式推动日常的新闻工作,并按需要给予充分支助。国家一级有关联合国系统工作的新闻活动,由于开发计划署对驻地协调员资金的支助而得到提高。

B. 成本效率

11. 1992 年秘书长决定合并一些新闻中心的根本理由之一是以最有效率的方式解决外地工作人员资源越来越稀少的状况。同开发计划署合并,则所有的新闻中心都能继续维持,虽然撤销数目很大的 P-5 和 D-1 职等主任员额。

12. 就一般事务人员职等来说,联合国新闻中心当地职员的总数在本两年期(1998-1999 年)内裁减 29 个,结果,自从合并工作开始以来全面减少 40%。由于各新闻中心减少所能占用的员额,多数当地征聘工作人员都要履行多种职能,包括新闻工作在内。因此,任何进一步裁减员额都会不利于方案的执行。

13. 由于规模经济或分享共同事务而取得的其他节省,则比较难于辨认。当新闻中心移到开发计划署共用同一房地,维修费和行政费往往比搬移前更高。但是,也得到其他利益,例如地点集中,增加空间,与其他联合国办事处的协调活动可能改善。此外,共用同一地点有助于提高联合国的整体形象,这是合并的原始目标之一。

14. 与共用同一房地的开发计划署办事处分享通讯网络,也有好处。但是,这方面的经验并不是一律正面的。有些开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员让新闻中心能够以合理的费用利用通讯系统。开发计划署将鼓励其所有与新闻中心共用房地的外地办事处促进这种安排。

四、以后的步骤

15. 为了确保联合国新闻中心同开发计划署外地办事处的合并成功,大会所列出的合并工作目标和基本原则必须为有关各方明确了解。此外,开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员必须了解,以国家一级通讯工作支助整个联合国系统,是其主要职能之一。在这方面,将根据大会决议的有关规定,共同拟订一套准则,制定合并新闻中心业务框架。为此目的,已在新闻部、开发计划署和发展集团办公室内设立协调中心。

16. 这套准则也必须肯定联合国新闻中心的新闻职能和自主权不会受到合并工作的不利影响。正好相反,目标应当是通过与开发计划署和联合国国别小组其他成员的合作伙伴关系,加强全面的新闻活动。

17. 合并工作中产生的问题已经采取一些重要步骤加以解决。联合国发展集团和新闻部为了解决合并方面

的实际问题,正在积极进行对话。与指导联合国新闻中心有关的任务,已斟酌情况列入开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员的职务说明内,新闻部也将协助关于新闻职能的业绩评价工作。又已商定,在甄选开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员同时兼任该国新闻中心主任或代理主任的进程中,将同新闻部进行磋商。又邀请新闻部参加审查驻地协调员的年度报告。

18. 主管新闻副秘书长和开发计划署署长商定,开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员关于其所负通讯职能的培训和深入介绍概况必须加强,并加以系统化。开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员的简介课程应当由新闻部作出介绍,并应鼓励就新闻中心的业务经常同新闻部磋商。兼任中心主任或代理主任的开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员应被邀请参加新闻部为新闻中心主任组织的区域会议。目前正在同开发计划署进行会谈,以提高为联合国新闻中心工作人员和开发计划署公共事务干事举办的方案简介和培训讲习班。

19. 新闻部将加强其在总部的支助结构,以提高它同开发计划署就合并新闻中心的业务进行联系。因此,受益的日常工作领域如下:开发计划署驻地代表/联合国驻地协调员和开发计划署公共事务干事的情况介绍;方案支助;交换信息;回馈和评价;以及与共用房地、人事和预算事务有关的问题。这样的密切合作还应当有一个目标,就是通过分享共同事务寻求节省费用的机会。

20. 国家新闻干事的作用,由于他们所具有的当地媒体和民间社会的专业经验和知识,在合并后的新闻中心特别重要。为了提高这些当地专业人员的能力,应当增加地方和区域一级的培训机会,应当鼓励同一区域各联合国新闻中心工作人员互调。也应当探寻旨在改进这一职类工作人员的服务条件和职业前景的措施。

21. 按照第 51/138 B 号决议的要求,我将根据大会提出的参数——最近一次是在其第 53/59 B 号决议内重申,继续进行合并工作。将会尽全力确保合并的中心对可用资源作最大限度的利用,并发挥作用促进本组织的新闻和通讯目标。

五、结论

22. 大会确认联合国新闻中心在促进世界人民熟悉了解联合国的工作和宗旨方面起到十分重要的作用。在改革计划中,我指出本组织在国家一级的沟通能力必须

加强,国家一级的联合国业务必须统一集中在“联合国之家”。

23. 联合国新闻中心的合并触及改革计划的这两个中心目标。这个指标的实现,从而也是合并的原始目标的实现,将取决于新闻部和开发计划署间有效的伙伴关系和整个联合国大家庭的建设性参与。因此,我相信,我呼吁全盘改革以调整新闻和通讯活动的方向,应包括作出协调努力,解决一些新闻中心合并工作的执行进程中所遇到的问题。

24. 为此目的,我请新闻部和开发计划署加强他们的合作关系,以期合并工作取得较好的成果。如果有需要,副秘书长将随时提供指导。